

FÓRIZS SÁNDOR

## KÜLFÖLDIEK, MENEKÜLTEK A NÉMET BŰNÜGYI STATISZTIKÁBAN

### 1. Bevezetés

Az elmúlt három évben az uniós és nemzeti politikákban valamint a közbeszédben jelentős helyet foglalt el a menekültek kérdése, szerepük, a velük kapcsolatos veszélyek, illetve az általuk képviselt esetleges pozitív lehetőségek. Az egyik terület, ahol az eseményeket demonizálják, az „ördögöt a falra festik”, az általuk elkövetett, vagy elkövethető bűncselekmények felemlgetése. Magyarországon nagyon kevés menekült tartózkodik huzamosabb ideig, tranzit és nem célországunknak számítunk. Ebből kifolyólag saját tapasztalataink nem igen léteznek ezen a területen, vagy csak annyira elenyésző, hogy azokból messzire menő következtetéseket nem lehet levonni. A helyzet megismerésére ezért a német bűnügyi és menekültügyi statisztikákhoz fordultam, mit írnak erről a kérdésről abban az országban mely a menekültáradat célkeresztjében található és hosszabb ideje első kézből származnak a tapasztalatai. Publikációmhoz elsősorban a hivatalos szövetségi belügyminiszteri jelentést, egyes rendőrségek és a Szövetségi Statisztikai Intézet (valamint más intézetek) adatait használtam fel. A téma nem elsősorban a menekültekkel foglalkozik, ők csak egy kisebbik és gyakran elenyésző részét képezik a külföldieknek, akik megfordulnak a Szövetségi Köztársaság területén. Nem vállalkoztam, egy hosszabb átfogó időszak külföldiekkel kapcsolatos elemzésére, bár a szövetségi rendőrségi statisztika tizenkét év információit tartalmazza visszamenőleg. Megelégszem egy helyzetkép nyújtásával alapvetően a 2017. évre vonatkozóan.

Vizsgálódásom alapkérdése volt, melyre választ kerestem, vajon valóban annyira veszélyesek az egyes ázsiai és afrikai országokból érkező menekültek, mint amennyire ez a közvélekedésben kezd meggyökerezni? Melyek azok a kategóriák a külföldiek csoportján belül, ha létezik felosztási lehetőség, amelyek bűnügyi szempontból veszélyesnek, figyelemre méltónak mondhatók a német tapasztalatok, adatok alapján?

### 2. Németország lakossága

Amennyiben a külföldiek helyzetét szeretnénk egy kicsit jobban megérteni, tanulmányoznunk kell a német lakosság összetételét, annak folyamatos változását. Németország általában, történelme rövid szakaszait leszámítva befogadó típusú államként működött. Napjainkban is gazdaságilag rászorul a kvalifikált, tehetséges munkaerő bevándorlására. Nézzük meg a „Német lakosság statisztikája” és a „Németország lakossága” című kiadványok néhány információját. 2016 decemberében az ország lakossága 82 521 653 fő volt. Adatok 2017-ből:

- A születések száma 678 041.
- Elhalálozás az évben 878 852 fő.
- Természetes lakosságcsökkenés 200 811 fő.
- Migrációs alapú lakosságnövekedés 252 030 fő volt.

Az előrejelzések a 2018. évre 200 937 fő természetes csökkenéssel és a megelőző évi bevándorlással számolnak. Alakosság száma várhatóan tovább fog növekedni, ellensúlyozva a természetes lakosságcsökkenést és a kivándorlást.<sup>1</sup>

2016-ban 281 ezer szövetségi polgár vándorolt ki az országból. Ilyen magas számot a szövetségi statisztika még sosem mutatott. 2015-ben 138 273 fő kivándorlóról tudunk. 1991-ben a kimutatások még 99 000 ország elhagyót tartalmaztak, majd ez a szám az elmúlt években 140 ezer főre emelkedett. A népesség mozgásának vizsgálatánál látnunk szükséges, 2016-ban 146 ezren vissza is tértek az országba. A 2016. év legkedveltebb kivándorlási célországai voltak: Svájc (17 650 fő), USA (12 781 fő), Ausztria (10 283 fő), Egyesült Királyság (8243 fő), Törökország (6230 fő), Franciaország (5895 fő). 2016-ban a külföldiek kivándorlása is elérte a rekordnak számító 1 084 000 számot. Ebben az évben 635 000 fővel több külföldi jött be, mint aki elhagyta az országot. Ha az ember összeveti a németek kivándorlását és a külföldiek masszív bevándorlását, a 2016. évben előáll egy körülbelül 500 ezer fős lakosság növekedés.<sup>2</sup> Egyébként rendszeres a német állampolgárok néhány év utáni hazatérése, de az minden évben a kivándorlók száma alatt marad.

2016-ban a legtöbb bevándorló Romániából, Törökországból, Lengyelországból és Olaszországból érkezett. 2005-óta folyamatosan 700 ezer fő fölött van az éves bevándorlás. Európai uniós adatok szerint 2015-ben 2,74 millió fő vándorolt be az EU-ba és kb. 1,17 millió személy hagyta el az Uniót, így a 2015. évben a mérleg ebben a vonatkozásban 1,57 milliós pozitívum. Lényegében nem jelentős egy 500 milliós közösség vonatkozásában, bár az érkezettek eloszlása csak bizonyos célországokra koncentrálódik.

2017 decemberében a külföldiek központi nyilvántartása szerint 10 623 940 külföldi élt az országban. A nagyobb létszámú csoportokat az 1. számú táblázat tartalmazza. Az ország lakosságának összlétszáma 2012-ig folyamatosan csökkent és nőtt az átlagéletkor, vagyis csökkenő létszám mellett zajlott a lakosság előregedése. Ebben az évben következett be a fordulat. A lakosság létszámának emelkedése:

- 2012: 140 ezer fő.
- 2013: 240 ezer fő.
- 2014: 400 ezer fő.
- 2015: 1 millió fő.
- 2016: 340 ezer fő.

### 3. A statisztikák

E tanulmányhoz az adatokat több típusú, eltérő szervezetekhez tartozó statisztikák elemzése útján szereztem be. Ezek közül első helyen szerepelnek a hivatalos rendőrségi kiadványok, közülük is a „csúcs”, a Szövetségi Belügyminisztérium (hivatalos német nevén Bundesministerium für Innere, für Bau und Heimat) éves kiadványa,<sup>3</sup> mely az országos rendőrségi adatokat egységes rendszerbe foglalva, összegezve tartalmazza. A kiadványról tudnunk kell, hogy minden év áprilisa körül adják ki, tizenkét év adatait elemzi visszamenőleg igen sok szempont alapján. Nem tartalmaz közlekedési adatokat; sem a

<sup>1</sup> Németország lakossága. <http://countrymeters.info/de/Germany> (Letöltés ideje: 2018.07.15.)

<sup>2</sup> Be- és kivándorlás Németországban. [//www.welt.de/politik/deutschland/article174502114/Zu-und-Abwanderungen-Immer-mehr-Deutsche-verlassen-das-Land.html](http://www.welt.de/politik/deutschland/article174502114/Zu-und-Abwanderungen-Immer-mehr-Deutsche-verlassen-das-Land.html) (Letöltés ideje: 2018.07.15.)

<sup>3</sup> Forrás: Német rendőrségi bűnügyi statisztika 2017. Polizeiliche Kriminalstatistik. 2017. <https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/downloads/DE/publikationen/themen/sicherheit/pks-2017.html> (Letöltés ideje: 2018.07.15.)

németek által külföldön elkövetett cselekményeket, kizárólag a rendőrség által nyomozott eseteket dolgozza fel; adóhivatal, vám külön statisztikát készít. Csak az ügyészségnek további eljárásra átadott bűncselekmények szerepelnek benne, vagyis az anyagból nem derül ki, miként végződtek az esetek a büntető eljárás során. Az ügyek kb. egynegyede az előző évből áthúzódó.

Németországban a 16 tartományi rendőrség és a Szövetségi Bűnügyi Hivatal is ad ki rendőrségi bűnügyi statisztikákat. Ezekbe is érdemes az érdeklődőnek betekinteni az eltérések, a sajátosságok miatt. Azonnal látszik, maga a földrajzi elhelyezkedés az országon belül, a szomszédos államok jellege, távolsága, jelentős befolyást gyakorol a bűnügyi helyzetre. A tipikus német állampolgár 20-50 ezer lakosú településeken él, ahol a közbiztonság meghatározóan stabil. Milliós nagyságrendű város az országban „csak” négy (Berlin, Hamburg, München, Köln) található. Más a helyzet a nagyvárosokban, itt is csak német szemmel nézve gyengébb a biztonság az előzőekhez viszonyítva. A városok rendőrkapitányságai is megjelentetnek értékeléseket évente, melyek szintén tanulságos megközelítéseket tartalmaznak és tükrözik a helyi sajátosságokat, eltéréseket az országos átlagtól. Így alakulhatnak ki ellentmondó szituációk. Berlin rendőr-főkapitánya (rendőr elnöke) saját statisztikát ad ki, mely 2002-ig visszamenőleg szerepeltet adatokat.<sup>4</sup> A főváros, egyben egy önálló tartomány, Németország harmadik legrosszabb bűnügyi mutatókkal rendelkező nagyvárosa, de az ismertté vált bűncselekmények száma az elmúlt évhez képest 50 ezer esettel csökkent. Míg országosan a külföldiek 2016-ban az elkövetők 30,5%-át és 2017-ben 30,4%-át képezték, addig a német fővárosban a lakásbetörések 48,5%-t (gyakran román és bolgár betörő csoportok), a kézitáska lopások 86,7%-t, a gépkocsi lopások 61 %-t (gyakran lengyel és belorusz csoportok), külföldiek követik el. A speciális helyzetek, Berlin közelsége a lengyel államhatárhoz, a határellenőrzés hiánya, a nagy forgalmú autópálya a gyors külföldre jutás esélyével, a gazdag város éjjel utcán parkoltatott nagy értékű gépjárművei, tálcán kínálják a lehetőséget a külföldi szervezett bandáknak.

A hamburgi rendőrség kiadványa szerint<sup>5</sup> a városban, mely szintén egy önálló tartomány, a külföldiek számlájára írható az ismertté vált bűncselekmények 41,4%-a.<sup>6</sup> A bűncselekményt elkövetők vonatkozásában a statisztika „német” és „nem német” gyanúsítottakra osztja a személyeket. Ebben a kategorizálásban természetesen németnek a német állampolgárok minősülnek.

Az okmányok alkalmaznak egy „migrációs háttérű” fogalmat. 2016-ban az országban 18 576 ezer ember minősült migrációs háttérűnek. Ebbe a besorolásba azok a német állampolgárok tartoznak (tehát nem külföldiek) akik maguk, vagy szülei közül az

<sup>4</sup> Berlin, rendőrségi bűnügyi statisztika. <https://www.berlin.de/polizei/verschiedenes/polizeiliche-kriminalstatistik/>, (Letöltés ideje: 2018.07.15.)

<sup>5</sup> Hamburg, rendőrségi bűnügyi statisztika. <https://www.polizei.hamburg/service/6808522/polizeiliche-kriminalstatistik> (Letöltés ideje: 2018.07.15.)

<sup>6</sup> A német rendőrségi bűnügyi statisztikákkal kapcsolatban szerző publikáció további információkat tartalmaznak: Főrizs Sándor: Németország 2016. évi rendőrségi bűnügyi statisztikája. In: Dobák Imre – Hautzinger Zoltán (szerk.): Szakmaiság, szerénység, szorgalom. Ünnepi kötet a 65 éves Boda József tiszteletére. Dobák Imre, Hautzinger Zoltán (szerk.). Dialóg Campus Kiadó. Budapest, 2018. 219-232. o. Főrizs Sándor: A német szövetségi belügyminisztérium 2015. évi bűnügyi statisztikája. In: Boda József – Felkai László – Patyi András: Ünnepi kötet a 70 éves Janza Frigyes tiszteletére. Dialóg Campus Kiadó. Budapest, 2017. 177-188. o. Főrizs Sándor: Berlin 2014-es bűnügyi statisztikája. Belügyi Szemle 2016/6. 127-139. o.

egyik, nem születés útján szerezte a német állampolgárságot. A rendőrségi statisztika német elkövetőnél nem jelzi az esetleges migrációs hátteret.<sup>7</sup>

A külföldiek által elkövetett bűncselekményeket a rendőrségi statisztikák részletesen feldolgozzák. Az egyes évek adatainak összehasonlítása ennek ellenére nem zökkenőmentes. Ebben szerepet játszik a német állampolgárság megadása is, hiszen aki megkapja, átkerül a „német” megnevezésű elkövetői kategóriába. 2016-ban 110 ezer, 2015-ben 107 ezer személy kapott állampolgárságot. Érdekességként jegyzem meg, az Egyesült Királyság polgárai közül 2016-ban 2865 részesült ebben a lehetőségben, ugrásszerűen nőtt a beadványaik száma. A szakértők a brexit beindulásával magyarázzák a jelenséget. Természetesen a magyarországi és a németországi migrációs helyzetek között jelentős tartalmi eltérések tapasztalhatók.<sup>8</sup>

A külföldiek közül a menekültekre vonatkozó statisztikai nyilvántartásokat több alkalommal, így éppen a 2017-es évben módosították, új megnevezéseket, kategóriákat bevezetve. Ennek következtében tovább nehezedik a visszamenőleges összehasonlítás. Törölték például az eddig alkalmazott „polgárháborús menekült” kifejezést. 2017-től az országban tartózkodás jogcíme szerint, az alábbi csoportokba osztják be a menekült besorolású elkövetőket:

- Menedékkérő (Asylbewerber), az eljárási folyamat még nem zárult le.
- Nemzetközi/nemzeti védelemre és menedékre jogosult. Pozitívan zárult menedékkérelmi eljárással.
- Duldung (tűrés) megnevezésű engedéllyel az országban tartózkodó személy. Menedékkérelmét elutasították, de az országból történő kitoloncolására jelenleg nincs lehetőség. Korlátozott jogok mellett tartózkodhat Németországban.
- Kontingensmenekült (Kontingentflüchtling). Korábbi jogszabályok által bevezetett befogadási keretekbe besorolt személyek (pl. koszovóiak) akik annak idején gyorsított eljárás során kaptak menedéket.
- Engedély nélkül az országban tartózkodók.

A rendőrségi statisztikák alkalmazzák még a „Zuwanderer” kifejezést. Maga a szó kb. „bevándorló” jelentéssel esetünkben igen megtévesztő lehet. Az anyag az alábbiak szerint értelmezi jelentését: „nem európai uniós államhoz tartozó személyek, akik egyedül vagy csoportosan beutaznak a szövetségi területre, hogy ott átmenetileg, vagy huzamosabb ideig tartózkodjanak”. Röviden az Európai Unió kívüli személyekként határozhatnánk meg őket.

A bűnözés – külföldiek vonatkozásában szólnunk kell néhány szót a turizmus jelenségéről is. A turista lehet a bűncselekmények elkövetésének célpontja, különösen a zsúfolt nagyvárosokban, az általuk felkeresett tömegrendezvényeken, repülőtereken, vasútállomásokon. Egyes országokból, és ezek között kiemelkedő néhány uniós állam, mint a statisztika megmutatja, személyek kizárólag bűncselekmények elkövetése céljából utaznak be Németországba, mely turisztikai nagyhatalomnak számít. Európa három legkeresettebb

<sup>7</sup> A témával kapcsolatban néhány német közvélemény kutatás eredményét ismerteti Görbe Attiláné Zán Krisztina: Nemzetközi xenofóbia kutatások. In: Deák József – Gaál Gyula – Sallai János (szerk.). A toll sokszor erősebb, mint a kard: rendészettudományi tanulmányok Prof. Dr. Fórizs Sándor 65. születésnapja tiszteletére. Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Kar. Budapest, 2016. 44-97. o.

<sup>8</sup> A magyarországi migrációs, különösen a tömeges migrációval összefüggő statisztikai adatok elemzése megtalálható Kui László: A tömeges méretű illegális migráció rendészeti kezelésének helyzete Magyarországon. Magyar Rendészet 2016/6.

nagyvárosa látogatottsági sorrendben London, Párizs, Berlin. Az európai turisztikai 10-es toplistán Berlin és München szerepel. A világ 25-ös csúcslistáján pedig Berlin, München, Frankfurt am Main, Hamburg. 2016-ban 80,8 millió vendégéjszakát töltöttek az országban. Különösen szembeötlőek Berlin adatai ilyen vonatkozásban. A város lakossága 3,5 millió és 12 731 640 turista 31 067 775 vendégéjszakát töltött itt egy év alatt. Közülük külföldi volt 5 043 887 fő 14 millió éjszakával. Az adatok még tovább nőhetnek, ha figyelembe vesszük, a tíz főnél kisebb szállások sokszor nem szerepelnek a nyilvántartásokban. Idegeneknek ez a hihetetlen arányú jelenléte nyilvánvalóan jelentősen befolyásolhatja a külföldiekre vonatkozó kimutatásokat.

Természetesen más országok is vizsgálják, milyen jellegű összefüggés található a bevándorlás/migráció és a helyi bűnözés között. Németország a demográfiai problémákra megoldásnak gondolhatja a külföldiek növekvő számú jelenlétét területén, szemben Oroszországgal, ahol – hasonló demográfiai problémák ellenére –, egyes határ menti övezeteiben potenciális veszélyként számolnak a „demográfiai expanzió”-val. Az ilyen vonatkozású félelmeket elemzi Oroszország vonatkozásában Deák József.<sup>9</sup>

#### 4. Idegenrendészeti bűncselekmények a 2017-es statisztikában

A 3. számon hivatkozott bűnügyi statisztika külön feldolgozza az idegenrendészeti bűncselekményeket, melyek három jogszabály, a tartózkodási, a menedékjogi és a szabad utazási törvények megsértésekor következnek be. Az elkövetők lényegében mind külföldiek, német állampolgár elvétele segítőként bukkan fel (az évben 1228 személy). 2017-ben 179 848 esetet fedtek fel, (2016-ban 487 711 eset). Az esetszám a két egymást követő év vonatkozásában 63,1%-os csökkenést mutat. Az összes, az évben ismertté vált bűncselekmények 3,1% volt idegenrendészeti besorolású, 2016-ban 7,7%). A felderítési arány ezen a területen 99,5%-os.

A 2017-es esetszámok csökkenése az engedély nélküli beutazások visszaesésével magyarázható. Ez 2017-ben 50 147 eset, 2016-ban 248 878 eset. Az elkövetők 70,8%-a férfi volt. 21 724 személynek akadt már valamilyen ügye a rendőrséggel. 97 főnél találtak löfegyvert, (az esetek 0,1%-ában). Hat évre visszanyúlóan az idegenrendészeti vétségek adatait a 4. sz. táblázat tartalmazza.

#### 5. Külföldiek, menekültek a bűnügyi statisztikában

Németországban az ismertté vált bűncselekmények száma 2003 óta 810 151 esettel mérséklődött és ez 12,3%-os csökkenést jelent. Mindez úgy következett be, hogy közben 2012-től a lakosság száma 2 120 000 fővel emelkedett a bevándorlás következtében. Az idegenrendészeti eseteket leszámítva összesen 5 582 136 bűncselekményt követtek el 2017-ben, az éves csökkenés 5,1%. Összesen 1 974 105 gyanúsítottat fedtek fel. Ami a témánk szempontjából rendkívül fontos, nem német, azaz külföldi gyanúsított 599 357 fő (-2,7%). Ez az összes gyanúsított 30,4%-a, 2016-ban 30,5%, lényegében változatlan. A kiadvány tovább bontja a külföldiek kategóriáját a „Zuwanderer”, azaz Unión kívüliek csoportjára és közülük 167 268 főt nevez meg (itt is 4,1%-os csökkenés tapasztalható a 2016-os évhez képest). Ezek szerint az Unión kívüliek csoportja az éves összes gyanúsított 8,46%-át

<sup>9</sup> Deák József: Oroszország válaszainak rövid története az úrhadviselés, a migráció és a terrorizmus biztonsági kihívásaira. *Hadtudományi Szemle*, 2018/1. 414–424. o. Deák József: A terrorizmus természete és az ellene történő fellépés nehézségei Oroszországban a Szovjetunió szétesésétől napjainkig. *Belügyi Szemle* 2015/7-8. 137–151. o.

képezi és ebbe a halmazba tartoznak a menekültek is. Ezeket az adatokat szemlélteti a 2. sz. táblázat. Egyértelműen kitűnik, hogy az összes gyanúsítottaknak, és a külföldi gyanúsítottaknak (elkövetőknek) az Unión kívülről származó személyek csak töredékét képezik.

Első következtetésként megállapíthatjuk, a külföldiek számlájára írható cselekmények esetén a gyanúsítottak 70%-a uniós állampolgár, ez a legveszélyesebb bűnelkövető kategória. A 3. sz. táblázat a külföldi gyanúsítottak tíz legnagyobb létszámú csoportját tartalmazza. Az adatokból látható, tipikusan menekült kibocsátó ország három, (Szíria, Afganisztán, Irak) szerepel közöttük, négy uniós és három másik európai állam mellett (Törökországot is Európához számolva). Azaz a 10 legveszélyesebb, legtöbb bűncselekményt elkövető származási ország közül hét európai. A három tipikusan menekült kibocsátó államhoz, a külföldi meggyanúsított személyek 15,5%-a kapcsolódik. Olyan országok, mint Marokkó 1,8%-kal, Szomália 1,3%-kal részesülnek a gyanúsítottak arányából, az afrikai országok statisztikailag szinte nem érzékelhetők.

A „nem német”, azaz külföldi elkövetők csoportján belül jelentős átrendeződés történt az elmúlt években. A törökök 2010-ben még 21,1%-ot képeztek, 2017-ben már csak 9,9%-ot. A nem uniós elkövetői kategórián belül (167 268 fő) a statisztika (3. számú hivatkozás 26. o.) a 10 legjelentősebb származási országot nevezi meg összesen 94 226 fővel. Ezen országok polgárai képezik a nem uniós gyanúsítottak több mint felét, 56,3%-át:

- Szír: 33 387 fő.
- Afgán: 18 632 fő.
- Iraki: 12 921 fő.
- Marokkói: 6580 fő.
- Algériai: 6108 fő.
- Iráni: 5915 fő.
- Albán: 5692 fő
- Szerb: 5158 fő.
- Eritreai: 4989 fő.
- Szomáliai: 4844 fő.

A felsorolásba tartozó Szerbia és Albánia nyilvánvalóan nem mondható menekült kibocsátó országnak. Ennyiben tovább szűkül a menekülteknek minősíthető gyanúsítottak száma. A publikáció 5. sz. táblázata két bűncselekmény típus „Erőszakos bűncselekmények” és „Veszélyes és súlyos testi sértés” területéről mutatja be a külföldi gyanúsítottak tartózkodási engedély szerinti megoszlását. Sajnos a német statisztika ilyen részletes bontást általában nem tartalmaz. Első következtetésünk lehet, hogy az elkövetők 99%-ban tartózkodási engedéllyel rendelkeznek, azaz az országban nyilván vannak tartva, illetve jogszerűen utaztak be. Ez szerintem eleve egy megnyugtató, pozitív szempont. A nevezett bűncselekmények 60%-át a külföldiek közül az úgynevezett „Egyéb” kategória követte el. Ide viszont a Németországban dolgozók, tanulmányokat folytatók, vállalkozónak bejelentkezettek, szövetséges katonák, látogatók tartoznak. Relatív magas 31% a még folyamatban lévő menedékkérelmi eljárásban lévők aránya. Az én olvasatomban ennél a kimutatásnál sem a hagyományos menekültek okozzák a fő problémát.

## 6. Menedékkérők, menekültek, mint áldozatok

A fenti címszó, menedékkérők, menekültek sérelmére elkövetett bűncselekmények, először 2016-ban jelent meg a szövetségi bűnügyi nyilvántartásban. Az áldozatok az elkövetőkkel ellentétben többször is szerepelhetnek a nyilvántartásban, az elkövető csak egy alkalommal jelenik meg. A statisztika 28. oldal 4.1.4. pontja tartalmazza a részletes adatokat. 2017-ben menekültek, menedékkérők, mint bűncselekmények áldozatai 46.057 esetben kerültek rögzítésre, ez a szám az összes áldozat 4,6%-a. Néhány adat a sérelmükre elkövetett cselekmények területén. Százalékban az országos adatokhoz viszonyítva:

- Egyszerű (könnyű) testi sértés 22 703 személy (az országos összes áldozat 5,2%-a).
- Veszélyes és súlyos testi sértés 14 308 személy (8,5%).
- Gyilkosság áldozata lett 40 fő (5,5%, a bekövetkezett országos 731 fős adatnak).
- Rablás, kísérlet és befejezett 1230 fő, (2,8%).

## 7. Következtetések

A német kriminál földrajzi<sup>10</sup> és schengeni tapasztalatokat<sup>11</sup> korábban többen feldolgozták,<sup>12</sup> de azok nem érintették kellő mélységben a német migrációs statisztikát. A németországi témánkhöz kapcsolódó statisztikák tanulmányozása alapján az alábbi következtetésekre jutottam:

- Németországban a bűnügyi helyzet biztonságos, javuló tendenciát mutat az elmúlt évek nagyarányú bevándorlása ellenére.
- Csökken az elkövetett bűncselekmények száma miközben milliós mértékben nőtt az ország lakossága.
- Továbbra is számítani lehet a külföldiek bevándorlására. A kvalifikált munkaerő vonatkozásában erre gazdaságilag rászorul az ország. Jelentős arányú a német állampolgárok kivándorlása illetve a természetes lakosságcsökkenés melyet a folyamatos bevándorlás változtat növekedéssé.
- A külföldiek kategóriáján belül meghatározó bűnelkövetői csoportot képeznek az európai uniós állampolgárok, akik jogszerűen tartózkodnak az országban.
- A külföldi elkövetők 99%-a engedéllyel tartózkodott az országban, esetleg szerepelt a külföldiek nyilvántartásában és ez rendezett viszonyokra utal.
- Az Európán kívülről származók nem növelik jelentősen a bűncselekményeket elkövetők számát, nem meghatározó, elenyésző százalékot képeznek. Közülük három ország a meghatározó, Afganisztán, Szíria és Irak. Az innen származók viszont nyilvánvalóan háborús menekülteknek tekinthetők.

<sup>10</sup> Sallai János: Németország és Ausztria schengeni tapasztalatai. Magyar Közigazgatás 2003/10. 612-616.o.

<sup>11</sup> Sallai János – Földes Katalin: A schengeni határhoz kapcsolódó bűnügyi statisztikai adatok Ausztriából és Németországból. Belügyi Szemle 2002/9. 78-88. o.

<sup>12</sup> Ritecz György - Sallai János. A migráció trendjei, okai és kezelésének lehetőségei 2.0. Budapest: Hanns Seidel Alapítvány, 2016. 169 o.

## TÁBLÁZATOK

## 1. számú táblázat

Németországban élő külföldiek főbb csoportjai származási ország szerint (2016)

Származási ország	Fő	Változás
Török	1 483 515	-9065
Lengyel	866 855	+83 770
Szír	698 855	+61 105
Olasz	643 065	+31 615
Román	622 780	+89 120
Horvát	367 900	+35 295
Görög	362 245	+13 770
Bolgár	310 415	+47 095
Afgán	251 640	-1845
Orosz	249 205	+3825
Iraki	237 365	+10 170
Szerb	225 535	+2435
Koszovói	208 505	+5600

13 ország, összesen: 6 527 975 fő.  
 Országban külföldiek összesen: 10 623 ezer fő.

## 2. számú táblázat

Bűncselekmények az idegenrendészeti esetek nélkül  
 (3. számú látjegyzet 3.1. T-02 táblázat, 10. o.)

	2017	2016	Változás %-ban
Összes cselekmény	5 582 136	5 884 815	-5,1
Gyanúsított	1 974 805	2 022 414	-2,4
Német gyanúsított	1 375 448	1 406 184	-2,2
Nem német gyanúsított	599 357	616 230	-2,7
Unión kívüli gyanúsított	167 268	174 438	-4,1



## 3. sz. táblázat

Nem német gyanúsítottak állampolgárság szerint  
(3. számú hivatkozás 5.3-T08 táblázat, 64. o.)

Állampolgárság	2017	% nem németen belül
Nem német összesen	736 265	100
Török	73 130	9,9
Szír	54 662	7,4
Román	52 575	7,1
Lengyel	44 450	6,0
Afgán	33 298	4,5
Iraki	26 713	3,6
Szerb	25 396	3,4
Olasz	22 581	3,1
Bulgár	19 934	2,7
Albán	17 952	2,4
Koszovói	15 441	2,1
Orosz	15 125	2,1

## 4. sz. táblázat

Az idegenrendészeti jogszabályok megsértése  
(3. számú hivatkozás 4.1-T01 táblázat, 21. o.)

Év	Esetszám	Gyanúsított összesen	Nem német
2012	89 029	81 884	80 194
2013	110 555	102 666	100 866
2014	156 396	146 050	144 665
2015	402 741	389 407	388 067
2016	487 711	381 296	380 142
2017	179 848	168 557	167 329

## 5. sz. táblázat

Nem német gyanúsítottak a németországi tartózkodás jogalapja szerint  
(3. számú hivatkozás 4.2-T06 táblázat, 35. o.)

Tartózkodás jogalapja	Erőszakos bűncselekmény		Veszélyes és súlyos testi sértés	
	Szám	%	Szám	%
Gyanúsított összesen	178 363		145 658	
Nem német gyanúsított, közülük	67 869	100	54 993	100
Tartózkodási engedély nélkül	828	1,2	504	0,9
Engedéllyel tartózkodó	67 041	98,8	54 489	99,1
Menedékkérő/még folyamatban lévő eljárás	21 170	31,2	17 762	32,3
Védelem/menedékre jogosult, kontingens, megkapott menedékjoggal	2249	3,3	1880	3,4
Tűrés, tartózkodási engedély	2673	3,9	2 028	3,7
Egyéb	40 949	60,3	32 819	59,7

## 6. sz. táblázat

Egyes bűncselekmények elkövetése

	Nem német gyanúsított összesen	Nem uniós 10 ország
Bűncselekmény összesen	599 357	167 268
Rablás	10 860	4063
Testi sértés	147 907	49 845
Lopás	160 612	47 478
Csalás	143 956	40 175
Szolgáltatás jogtalan igénybevétele	71 944	26 108
Kábítószeres bűncselekmény	68 773	19 129